

今天是第40个教师节

点亮祝福 致敬教师

昨晚,浦江两岸的上海地标性高楼大屏滚动播放送给老师的祝福,向教师致敬。上海学生代表来到外滩亲水平台,以即兴表演、录制微视频、拍摄创意照片等方式,为亲爱的老师们送上深深的敬意和节日的祝福。

本报记者 陶磊 摄



学生真情短视频生成一张张电子贺卡,给老师们送去祝福

谢谢老师!您的话,我牢记在心

或许,除了父母,没有哪一群人如同他们一样,有意或无意的只言片语,会被另一群人刻入生命的长河里。他们的名字叫,老师。

在第40个教师节到来前夕,今年暑假,上海市教卫工作党委、上海市教委联合新民晚报社,共同面向申城大、中、小学生发起短视频征集活动,邀请同学们以“我记得,您常说_____”为题,提炼那些安慰过你、鼓励过你、温暖过你、指引过你的只言片语,并讲述背后的小故事。

如今,千余段视频带着真情而来,并通过系统平台,生成了一张张电子贺卡,给老师们送去祝福。

“我们每个人都是一颗独一无二的小星星。”——普陀区满天星幼儿园 曹昱老师

画画课上,我画了一片红色天空,被小伙伴嘲笑时,你把我叫到身边。在听完我的解释后,在我的额头上贴了一颗“小星星”,抱着我说:“你知道吗?你是这个世界上特别的小星星。”(学生 王悠依)

“分享让快乐加倍。”——上海市民办凯琴数码幼儿园 杨彬彬、李凯丽、王慧老师

有次我带了好吃的糖果,老师们让我分给小朋友们吃。我看到大家笑得那么开心,我也感到前所未有的快乐。原来分享那么美好呢!谢谢你,老师!(学生 任梓滢)

“不急的,慢慢来,我等你。”——上海市蓬莱路第二小学 高赐文老师

平时我们在学校吃午饭,您总是说,“不急的,慢慢吃,我等你们。”有时候,我的硬笔字写得不是很规范,您批改后对我说,“慢慢写,我等你。”我们一起吃冰淇淋,其他的小朋友吃完走了,您又笑眯眯地对我说,“慢慢吃,我等你,吃完我们一起走。”(学生 施泽晏)

“不错,有进步,比上次好多了。”——上海交通大学附属小学 王丹老师

我就是那个屁股上有针,根本坐不住的小林同学。开始,我一点都不喜欢写字,一开始写字就头疼。但是您总说,“不错,有进步,比上次好多了。”我就会想,哇塞,原来我这么棒啊!就这样,在老师一次又一次的鼓励下,我再也不害怕写字,进步越来越大。(学生 林长远)

“我们就像小蜗牛,每天进步一点点。”——上海市唐镇小学 张玉川老师

张老师给我们取名小蜗牛中队,就是期待我们能像小蜗牛一样,每天进步一点点。一年级时,我胆小,回答问题前总会心里确认再确认,张老师总是耐心鼓励我大声说。现在,我成

“没想到,很惊喜!”成了很多老师收到贺卡后,说的同一句话。

“下课了就出去走走,休息好了才能投入下一节的学习!”“你很棒,我相信你可以做到的!”“你们就像是我的孩子一样……”在上海交通大学附属小学,有60余名老师被孩子们“点名表扬”。“真的没想到,我不经意的一句话,孩子们记得那么牢!”令郑璐老师惊讶的是,她的卡片,来自班上一个内向、不善言语的男孩。老师的付出,原来孩子都看得见。

上海市世外小学黄擎文老师多年担任班主任,习惯了每天给孩子们“的汤打得‘厚实’,再‘厚实’一点,叮

嘱他们多吃点,好长身体。有时,看见孩子们喜欢吃哪个菜,还会把自己餐盘里的菜分给孩子们吃。这平凡如“老母亲”般的碎碎念,被五年级女孩丁童心记录下来。“没想到,这么小的事情,学生都观察到了,很感动。”黄老师说。

黄浦区卢湾一中心小学王岚老师今年从教整整30周年。来自孩子们的20余段视频,成为她眼中最宝贵的教师节礼物。在她教的三(4)班上,有三个可爱的男孩被他称为“吉祥三宝”——“胡大宝”“陈小宝”“何宝宝”,三个孩子入校时有个共同特点:天真、慢热、动作慢悠悠,总

是不着急。除了“陈小宝”生病住院了,另两个“宝宝”都发来了自己的心里话:“王老师常说,我们是最好的朋友!”“我老师总是对我说,你的字又进步一点了!”王岚说,对于慢悠悠的“小蜗牛”们,催不得,急不得。“虽然作为老师各种辛苦各种累,但我也很幸运,遇到这么多可爱的孩子,我说的每一句话他们都当真。”王岚很感慨,一年级时,征集课后看护意见时,“胡大宝”悄悄告诉她,想在学校待到晚上8时。她以为孩子的家庭有特殊原因,没想到,孩子说:“想多陪陪你。”

本报记者 陆梓华

“我记得,您说过”师言征集精选

了同学们口中“行走的百科全书”。张老师鼓励我开公众号写文章,每篇她都给我点评,至今我已经写了一百多篇,最高单篇流量近万。(学生 丁天成)

“嘘!这些事我只对你们说。”——上海市汾阳中学 牛小梅老师

牛老师乌黑的头发中掺杂着许多白发,但她却充满着童心,经常与我们一起哈哈大笑。牛老师会给我们看她跳舞的视频,会给我们讲几个她以前学生的故事……我总会认真地听她分享,而且不论她说些什么,总会在结尾加上一句:“嘘,这些事我只对你们说。”这让我觉得我们之间是要好的朋友。(学生 夏知周)

“不动笔墨不读书。”——上海市园南中学 詹清英老师

初中第一节语文课上,詹老师便和我们说:“不动笔墨不读书,记笔记不仅是知识的保留,更是为了日后的复习作准备。”正是有了詹老师的督促,在紧张的期末复习阶段,我们每个人的书上写满了笔记,复习难度也因此大大减少。(学生 曹哈曦)

“要做一个对社会有用的人。”——上海市延安实验初级中学 祝玮老师

刚进入初中时,我们班英语基础很差。您想方设法调动我们的学习兴趣,还为我们义务补课,一补,就是四年。假期您自费带我们外出游览,欣赏美景、品尝美食。现在的我成了一名大学生,也牢记您的话,积极参与志愿服务,成为造血干细胞志愿捐献者。您教会了我做一个利他的人。(学生 卢富川)

“中午,我一直在。”——上海大学附属嘉定高级中学 王苗苗老师

曾经,我的数学成绩总不理想,可是您并没有因此放弃我,常常下课走到我身边,问我听懂了没有。后来,我的本子上总会现一句话,“我

中午在,你可以来。”那天中午,我鼓起勇气推开办公室的门。您睡着了,周围是堆砌如山的教案,和一张张手写的解题步骤。当我想换个时间来时,您醒了,脸上肉眼可见的疲惫,但您叫住了我,自然地从我手中抽过本子,开始讲题。从此,我不再害怕去办公室,数学课也变得不再枯燥。(学生 纪时欣)

“今日事,今日毕。”——上海市第四中学 戴鑫老师

初听只觉得是老生常谈,随着成长,领悟了这是一门能让生活变得有序而高效的艺术。老师告诫我们要珍惜现在,当做到了今日事今日毕的时候,内心是踏实的也是快乐的。(学生 蒋易辰 陆漪柔)

“做学术要敢于批判。”——华东师范大学 曾刚老师

我们是经济地理学专业研究生。刚入校时,很震撼的是他学术上非常较真,必须一切都拿出证据,每一句话的字词、标点符号都不能马虎。每周二,老师总会召集我们开组会,他已经坚持了20多年。每一次组会上,他都要要求大家发表观点,提出质疑,强调真理越辩越明。他的言传身教,这些话时刻萦绕在我们耳畔,激励着我们不断成长和进步。(学生 陈鸿基 王嘉炜 王以欣)

“导学,绝不只是学术,更是关乎生命成长。”——上海大学 齐爱军老师

我和齐老师一起绕过学校的大草坪,一起绕过附近的公园。在一圈一圈的漫步中,我们不仅谈论学术中的不解,生活中的迷茫,还谈论周边好吃的小店。齐老师总是不吝于向我分享自己的经验和挫折。与齐老师一起边走边谈成为我研究生生活最深刻的记忆。脚下在行走,思想也在这样的行走中逐渐摆脱迷茫,坚定地走向更有价值的人生。(学生 杨晓双)

“干干净净做人,认认真真做事,兢兢业业行医。”——复旦大学上海医学院 姜桦老师

姜老师非常重视学生的科研,强调作学问要脚踏实地,科研与临床的结合,注重医学成果的转化,从临床中发现问题,最终也要回归临床解决问题。姜老师时常强调,我们身为医生,要用心对待每一位患者,在治愈疾病的同时,更要关注患者的身心感受。对于一台手术来说,医生有很多选择,但病人没有选择,每一台手术都要尽到百分之百的努力。(学生 曹侃侃)

“要做自己人生航行的船长。”——上海海事大学 白响恩老师

白老师是中国第一位驾驶船舶穿越北冰洋的女驾驶员,她的航海经历让我们对航海产生了很大的兴趣。白老师的课非常有意思,她喜欢把理论和实际结合起来,用身边的案例教我们学习航海知识。在航海学论课上,她说,如果想成为一名合格的驾驶员,必须要有强烈的责任感和使命感。作为一名退役海军,我也会时刻牢记白老师的教导,以她为榜样,为祖国的航运事业作出一份贡献。(学生 朱浩)

“国家荣誉高于一切,要时刻心系祖国,为国而战。”——上海体育大学 徐辉老师

我在上海体育大学度过了13年的求学生涯,感恩徐老师把我领进橄榄球这项运动。长期高强度的训练,我总有松懈想要放弃的时刻。您总说,再坚持一下,不要总想着自己累,多想想当你代表国家,站在世界舞台上为国家争光时,是多么的光荣与自豪。这句话深深地刻在了我的脑海中。每当比赛处于胶着状态或处于落后情况时,脑中就会迸发出这句话,然后浑身就会充满力量,坚定信心,为国而战。(学生 刘潇倩,2024巴黎奥运会中国女子橄榄球队队员)